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УДК 159.98 

ВИЯВЛЕННЯ ОСНОВНИХ ПРОБЛЕМ 

СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ ДИТИНИ 

Лісеєнко О. В. 
доктор соціологічних наук, професор кафедри філософії, 
соціології та менеджменту соціокультурної діяльності, 

Університет Ушинського 

Димитрієва О. А. 
здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Університет Ушинського 

Актуальність теми. Основним інститутом виховання – 
сім’я. Те, що дитина набуває в дитинстві в сім’ї, вона зберігає 
протягом усього життя. Важливість сім’ї як інституту виховання 
зумовлена тим, що дитина в ній перебуває значну частину 
життя і жоден із інститутів виховання не може зрівнятися з 
сім’єю. У ній складаються основи характеру дитини, і до 
молодшого шкільного віку дитина сформувалася вже більше 
ніж вполовину як особистість [5]. 

Дослідженню впливу сімейного виховання на психічне 
здоров’я дитини зокрема присвячена низка праць вітчизняних 
науковців – психологів Ю.П. Азарова , Ф.Я. Байкова , Е.В. 
Васильєвої, В.Н. Гурова, Є.В. Кагана, Т.А. Кулікова, А.Г. 
Харчеав та інші. 

Сім'я може бути як позитивним, так і негативним фактором 
виховання. Жоден інший соціальний інститут не може завдати 
такої шкоди вихованню дітей, як сім’я. Сім'я - це специфічна 
група, яка відіграє важливу довготривалу роль у вихованні. У 
тривожних матерів часто виростають тривожні діти; амбітні 
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батьки часто пригнічують своїх дітей до такої міри, що це 
призводить до комплексу меншовартості; батько, який 
нервується з найменшої нагоди, часто сам того не 
усвідомлюючи, формує подібний тип поведінки у своїх дітей. 
Через особливу виховну роль сім’ї постає питання, як зробити 
так, щоб максимізувати позитивний вплив сім’ї та мінімізувати 
негативний вплив на виховання дитини. 

Метою нашого дослідження стало виявити тривожність у 
дітей молодшого шкільного віку пов’язане з вихованням в 
неблагополучних сімейних стосунках. 

Виклад основного матеріалу. Саме в сім'ї дитина 
отримує перший життєвий досвід, робить перші спостереження 
і вчиться поводитися в різних ситуаціях. Дуже важливо те, чого 
навчають дитину батьки і це підкріплюється прикладами, щоб 
вона могла побачити, що у дорослих теорія нічим не 
відрізняється від практики. 

Головне у вихованні маленької людини – досягти душевної 
єдності, морального контакту між батьком і дитиною. 
Батьківська любов має бути мудрою і терплячою. Недостатньо 
народити дитину, дати їй фізичне життя, потрібно вміти 
відкрити дорогу любові, внутрішньої свободи, віри і совісті 
всьому, що є джерелом духовного та справжнього щастя [2]. 

Батьківська любов має ґрунтуватися на розумінні й повазі 
до особистості дитини, прагненні зрозуміти й оцінити світ її 
очима. Тільки тоді виникає спільна мова і протиріччя між двома 
поколіннями зникають [9]. 

Щоб стати мудрим товаришем своєї дитини, не 
намагайтеся нав’язливо, м’яко спрямовувати думки дитини в 
потрібне русло, не руйнуючи його особистої думки– ось умови 
справжньої батьківської любові. Помилки сімейного виховання 
призводять до того, що дитина може вирости розумово 
неповноцінною, що негативно впливає на формування 
суспільства в цілому. Щоб уникнути подібних помилок, батькам 
необхідно знати, як їх виправляти, тобто займатися 
самоосвітою в цьому питанні [3]. 

Наведемо результати виявлення тривожності у дітей 
молодшого шкільного віку та припущення наявності зв’язку із 
неблагополучним типом сімейних стосунків. 

Для досягнення мети дослідження були використані такі 
методи: «Вимірювання рівня тривожності Тейлора» для 
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виявлення дітей із чітко вираженою тривожністю, кінетичний 
малюнок сім'ї» (Р. Бернс, С. Кауфман) для виявлення 
особливості сприйняття дитиною сімейної ситуації, свого місця 
в сім’ї, а також її ставлення до членів сім’ї [4]. 

«Методика вимірювання тривожності» Дж. Тейлор 
покликана виміряти прояв тривожності як риси особистості та 
дозволити визначити її загальний рівень. Вона складається з 
50 тверджень, на які діти молодшого віку мають відповісти 
«так» або «ні». Твердження були відібрані з набору пунктів 
ММРІ на основі їхньої здатності класифікувати дітей 
молодшого шкільного віку з «реакцією на рівень тривожності». 

Таблиця 1. 
Результати дослідження рівня тривожності Тейлора 

у дітей молодшого шкільного віку 
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Кількість 
опитуваних 

13 7 5 3 2 

Кількість % 43,3 23,3 16,7 10 6,7 

Як видно з таблиці 1, 43,3% молодших школярів 
характеризуються дуже високим рівнем особистісної 
тривожності. Рівень тривожності у 7 осіб високий 23,3%. Діти 
з високим рівнем тривожності завжди неспокійні або 
дратівливі через будь--які дрібниці і часто реагують на всі 
ситуації неспокійним станом. 

16,7% молодших школярів виявили середній рівень (з 
тенденцією до високого) тривожності, а середній (з 
тенденцією до низького) зафіксований у 10% вибірки. 
Помірна тривожність характеризує молодших школярів як тих 
хто, не переживає за дрібниці, але в більш складних 
ситуаціях не залишається без уваги. Діти з помірною 
тривожністю почуваються вільно, впевнено і ніколи не 
дозволяють емоціям керувати, прагнуть бути щасливими і не 
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зациклюються на невдачах. 
Рівень тривожності у 6,7% учнів молодшої школи можна 

охарактеризувати як низький. Діти з низьким рівнем 
особистої тривожності, як правило, зовсім не турбуються про 
невдачі і дрібниці. Такі діти часто не виявляють зовні 
занепокоєння, але насправді внутрішньо їм набагато 
складніше впоратися з цією ситуацією. 

За результатами тестування ми бачимо, що не у всіх 
сім’ях панує атмосфера позитивних батьківських стосунків, 
здебільшого вони мінливі. 

 

Рисунок 1 Рівень тривожності Тейлора для дітей 
молодшого шкільного віку 

Проективна методика «Кінетичний малюнок сім'ї». 
Процедура складається з малювання вашої родини (дітям 
дадуть стандартний аркуш паперу для малювання, олівець 
та бесіди. Інструкція: «Намалюйте, будь ласка свою сім’ю, 
щоб кожен щось робив» [6]. 

За цією методикою встановлено, що високий рівень 
батьківсько-дитячих стосунків включає малюнки 12 дітей (7 
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дівчат і 5 хлопчиків), або 40%. На цих малюнках ми бачимо, 
що дитині комфортно в родині. На малюнку вся родина, 
дитина в центрі, в оточенні батьків. Діти зображують себе та 
своїх батьків красивими; лінії ретельно проведені; на 
обличчях батьків і дитини посмішка, в позах спокій. Середній 
рівень батьківсько-дитячих стосунків включає малюнки -16 
дітей (7 дівчат і 9 хлопчиків), тобто 53,3%. На малюнках 
видно, що дітям в сім'ї не дуже комфортно, на деяких 
малюнках немає одного з батьків, виникає занепокоєння, 
коли дитина зображує себе сумним і далеким від батьків. 

Низький рівень батьківсько-дитячих відносин включає 
малюнки двох дітей (одну дівчинку та одного хлопчика) або 
6,7%. На малюнку обличчя дітей перелякані, відчуття 
емоційної напруги, через наявність темних кольорів. На 
діаграмі нижче ми можемо побачити співвідношення рівня 
дитячо-батьківських відносин у групі. 

 
Рисунок 2 Проективна методика «Кінетичний малюнок 

сім'ї» дітей молодшого шкільного віку 
Так, ми виявили двох дітей молодшого шкільного віку 

(6,7%), які були незадоволені своїм місцем у сім’ї. Вони часто 
відчувають дискомфорт. Це видно з малюнку, де вони 
зображують себе далеко від дорослих, та ще й із сумним 
обличчям. Навпаки, 12 (40%) дітей у сім’ї мають позитивні 
дитячо-батьківські стосунки. На їх малюнках зображена вся 
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сім’я, в якій в центрі поміщена дитина, а також переважання 
світлих кольорів. У цих сім'ях панує сприятлива, турботлива 
атмосфера. та 16 (53,7%) дітей, оскільки діти в родині не 
завжди почуваються комфортно та спокійно. На нашу думку, 
це пов’язано з надмірною увагою або надмірною 
напруженістю, що призводить до підвищеної тривожності в 
поведінці дітей. Звідси, 18 (60%) дітей молодшого шкільного 
віку страждають тривожністю – страхом покарання, залякані, 
бояться зробити щось не так, за що їх більше не 
любитимуть. 

Зауважимо, що нормальний соціально-психологічний 
розвиток дитини відбувається в умовах інтенсивного 
спілкування з дорослими. Потреба в сімейному спілкуванні є 
однією з найважливіших потреб дитини. Відсутність 
спілкування і контакту між близькими дорослими і дитиною 
призводить до уповільнення його розумового і фізичного 
розвитку [6]. 

Висновки. У статті ми розглянули, які сучасні помилки у 
вихованні дітей існують для батьків. Для вирішення цих 
проблем ми вважаємо, що потрібен постійний психологічний 
контакт з дитиною – це універсальна вимога виховання, вона 
однаково рекомендована всім батькам, контакт потрібен у 
вихованні кожної дитини будь-якого віку. Почуття та 
переживання спілкування з батьками дозволяють дітям 
відчувати і сприймати батьківську любов, прихильність і 
турботу. Основа підтримки контакту - інтерес до всього, що 
відбувається в житті вашої дитини, інтерес до її дитячих, 
навіть до найменших і наївних проблем, бажання зрозуміти, 
помічати зміни в душі дитини, із розумінням ставитися до 
підростаючого покоління. Конкретні форми та прояви цього 
зв’язку дуже модифікуються в залежності від віку та 
характеру дитини. Таким чином, з перших днів життя у 
дитини починає формуватися сімейний образ. Умови та 
спосіб життя в сім’ї, де виховується дитина, закладають 
фундамент для розвитку майбутніх сімейних очікувань 
власної майбутньої родини. 
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